
第五章 社会主义市场经济体制及其运行基础

考点 5 社会主义企业制度

一、现代企业制度的基本特征

现代企业制度是同社会化大生产和现代市场经济相适应的企业制度，它是以完善的企业法人制度为基础，以

有限责任制度为特征，以公司制为主要的、典型的企业资本组织形式的新型企业制度。

1、产权清晰

2、权责明确

3、政企分开

4、管理科学

【例-单选题】

现代企业制度的基础是完善的（ ）。

A.企业法人制度

B.有限责任制度

C.收入分配制度

D.社会保障制度

【答案】A

【例-多选题】

现代企业制度的基本特征包括（ ）。

A.制度统一

B.产权清晰

C.权责明确

D.政企分开

E.管理科学

【答案】BCDE

二、现代企业制度的财产关系

1、财产关系：财产的所有、占有、使用、收益、处分的关系。

2、财产所有权和法人财产权。

财产所有权（财产的归属权） 法人财产权（财产的运营权）

指出资人按投入企业的资本额享有所有者的权益，即

资产收益、重大决策和选择管理者的权利。

指企业法人依照法律、法规对企业实际拥有的财产的

直接占有权、使用权和处置权。

【例-单选题】

法人财产权是指（ ）。

A.财产所有权

B.财产归属权

C.财产运营权

D.财产受益和重大决策权

【答案】C

【例-单选题】

从性质上讲，现代企业财产所有权属于（ ）。

A.财产运营权

B.财产使用权

C.财产归属权



D.财产处置权

【答案】C

二、现代企业制度的财产关系

3、法人财产权是现代企业制度的根本特征。

①为明晰产权奠定了理论基础，找到了公有制与市场经济的结合点。

②法人财产权使法人企业找到了存在的基础，使国有企业真正成为自负盈亏，自主经营，自我发展，自我约

束的法人实体。

③为企业制度创新奠定了基础，为企业经营机制的转换开辟了道路。

④为国有资产重组和流动、保值、增值创造了条件。

【例-单选题】

现代企业制度的根本特征是（ ）。

A.确定法人财产权

B.落实承包经营权

C.保障终极所有权

D.理顺生产管理权

【答案】A

【例-多选题】

关于企业法人财产权的说法，正确的有（ ）。

A.企业法人财产权是指企业法人依法对企业实际拥有财产的直接占有权，使用权和处置权

B.企业法人财产权改变了企业财产的归属

C.企业法人财产权是现代企业制度的根本特征

D.企业法人财产权是企业法人存在的基础

E.企业法人财产权使企业真正成为自主经营、自负盈亏的法人实体

【答案】ACDE

【例-多选题】

在推荐现代企业制度改革的过程中，确立法人财产权的主要意义包括（ ）。

A.为明晰产权奠定了理论基础

B.是法人制企业找到了存在的基础

C.为企业经营机制的转换开辟道路

D.为国有资产的重组、保值、增值创造了条件

E.为政府直接管理企业提供了依据

【答案】ABCD

三、现代企业制度的组织形式

①有限责任公司： ②股份有限公司：

由 50 人以下股东共同出资，每个股东以其出资额

对公司行为承担有限责任，公司法人以其全部资

产对公司债务承担责任的经济组织。公司不对外

公开发行股票，股东的出资额由股东协商确定。

由 2 人以上 200 人以下的发起人，通过发起设立或募集设

立的方式所设立，注册资本由等额股份构成，并通过发行

股票筹集资本，股东以其所持有股份对公司承担责任，公

司以其全部资产对公司债务承担责任的企业法人。

优点：设立程序简单；股东较稳定；经营状况不

必公开；内部机构设置灵活。

缺点：不能公开发行股票，筹集资金的范围和规

模有限。

优点：大规模筹资功能，股份转让灵活，组织机构严密，

缺点：设立程序复杂，保密性差，股东不稳定，有可能被

收购。

这种形式适合于中小企业。 股份有限公司更适合于大中型企业。



【例-多选题】

股份有限公司的特点有（ ）。

A.资产总额均分为每股金额相等的股份

B.股东可以转让股票，也可以退股

C.股东人数只有上限，没有下限

D.需定期向社会公开其财务状况

E.股票可以在社会上公开发行

【答案】ADE

【例-单选题】

有限责任公司的出资额由（ ）确定。

A.法律法规

B.股东协商

C.公司董事会

D.政府管理机关

【答案】B

四、现代企业制度的组织形式

现代企业制度对于企业经营管理是通过股东大会、董事会、监事会和经理层这种法人治理结构来进行。

公司法人治理结构是公司制的核心。

（1）股东大会是权力机构；

（2）董事会是公司的经营决策机构；董事长是公司法定代表人；

（3）监事会是公司的监督机构；

（4）经理层负责日常经营活动，部门经理对总经理负责，总经理对董事会负责。

【例-单选题】

（ ）是公司制的核心。

A.财产所有权

B.公司法人治理结构

C.管理权

D.法人财产权

【答案】B

【例-单选题】

（ ）是公司的权力机构。

A.股东大会

B.董事会

C.监事会

D.经理层

【答案】A

【解析】股东大会是权力机构。

考点 6 我国农村的基本经济制度

家庭联产承包责任制是我国农村经济制度的基础，也是农村集体经济组织经营方式的基础。

家庭联产承包责任制与以社会化服务为内容的集体统一经营相互依存，构成了农村集体经济组织内部的双层

经营体制。



【例-单选题】

家庭联产承包责任制并未改变农村土地的集体所有制性质，只是改变了农村土地的（ ）。

A.种植结构

B.经营方式

C.分配方式

D.管理模式

【答案】B

【例-多选题】

关于我国农村家庭联产承包责任制的说法，正确的有（ ）。

A.它是继土地改革以来我国农村生产关系的一次重大调整

B.它改变了我国农村土地集体所有制的性质

C.它改变了我国农村土地经营方式

D.它是作为农村集体经济组织内部的一个经营层次而存在

E.它构成了我国农村集体经济组织内部的双层经营机制

【答案】ACDE

第五章 社会主义市场经济体制及其运行基础

考点 1 社会主义商品经济和市场经济 ★★★

考点 2 社会主义经济体制改革的目标和基本模式 ★★

考点 3 社会主义市场体系 ★★★★★

考点 4 社会主义市场经济的微观基础 ★★

考点 5 现代企业制度的基本特征 ★★★★★

考点 6 我国农村的基本经济制度 ★★★


